

**Пояснительная записка**

**к проекту постановления Правительства Республики Саха (Якутия) «О внесении изменений в приложение 11 постановления Правительства Республики Саха (Якутия) от 5 декабря 2014 г. № 437 «Об изменении категории ресурсных резерватов республиканского значения «Большое Токко», «Кытальык», «Медвежьи острова», «Пилька», «Суннагино-Силиглинский», «Сылгы-Ыттар», «Томпорук», «Тукулан», «Ундюлюнг», «Хамра», «Чабда» и «Эргеджей» (Сунтарский улус) на категорию государственных природных заказников Республики Саха (Якутия)»**

**1. Правовое обоснование необходимости принятия акта:**

- Федеральный закон от 14 марта 1995 г. № 33-ФЗ «Об особо охраняемых природных территориях»;
- Закон Республики Саха (Якутия) от 23 марта 2023 г. 2609-3 № 1129-VI "Экологический кодекс Республики Саха (Якутия)".

**2. Государственный природный заказник «Хамра» создан постановлением Правительства Республики Саха (Якутия) от 5 декабря 2014 г. № 437 «Об изменении категории ресурсных резерватов республиканского значения «Большое Токко», «Кытальык», «Медвежьи острова», «Пилька», «Суннагино-Силиглинский», «Сылгы-Ыттар», «Томпорук», «Тукулан», «Ундюлюнг», «Хамра», «Чабда» и «Эргеджей» (Сунтарский улус) на категорию государственных природных заказников Республики Саха (Якутия)».**

В соответствии с пунктом «и» части 6 статьи 8 Экологического кодекса Республики Саха (Якутия) утверждение и внесение изменений в положение государственных природных заказников регионального значения является полномочием Правительства Республики Саха (Якутия).

Согласно части 1 статьи 80 Экологического кодекса Республики Саха (Якутия) режим особой охраны государственных природных заказников республиканского значения устанавливается положениями, утверждаемыми Правительством Республики Саха (Якутия).

ПАО «Федеральная сетевая компания Россети» осуществляет реализацию инвестиционного проекта по объекту «ВЛ 220 кВ Новоленская ТЭС – Пеледуй I и II цепь ориентировочной протяженностью 235 км, реконструкция ВЛ 220 кВ Городская – Нюя № 1 с отпайкой на ПС НПС-11 со строительством заходов ВЛ 220 кВ на РУ 220 кВ Новоленской ТЭС ориентировочной протяженностью 2x16 км, с образованием ВЛ 220 кВ Новоленская ТЭС – Нюя № 1 с отпайкой на ПС НПС-11 и ВЛ 220 кВ Новоленская ТЭС – Городская №1, реконструкция ВЛ 220 кВ Городская – Нюя № 2 с отпайкой на ПС НПС-11 со строительством заходов ВЛ 220 кВ на РУ 220 кВ Новоленской ТЭС ориентировочной протяженностью 2x16 км с образованием ВЛ 220 кВ Новоленская ТЭС – Нюя № 2 с отпайкой на ПС

НПС-11 и ВЛ 220 кВ Новоленская ТЭС – Городская № 2 (для ТП объектов по производству электрической энергии Новоленской ТЭС АО «Интер РАО – Электрогенерация» в рамках обеспечения возможности электроснабжения тяговых подстанций второго этапа развития Восточного полигона железных дорог открытого акционерного общества «Российские железные дороги»).

Реализация Объекта предусмотрена распоряжением Правительства Российской Федерации от 01.08.2016 №1634-р «Об утверждении схемы территориального планирования Российской Федерации в области энергетики» (объекты ВЛ-1718 «ВЛ 220 кВ Новоленская ТЭС - Пеледуй I цепь», ВЛ-1719 «ВЛ 220 кВ Новоленская ТЭС - Пеледуй II цепь» в СТП).

В ходе рассмотрения вариантов прохождения линии электропередачи от Новоленской ТЭС до существующей ПС 220 кВ Пеледуй выявилось отсутствие требуемого «коридора» для размещения проектируемого Объекта ввиду стесненных условий, связанных с наличием существующих магистральных трубопроводов для транспорта горючих жидкостей и газов, линий электропередач, а также наличия территорий, запрещающих строительство объектов (особо охраняемой природной территории Государственного природного заказника регионального значения «Хамра»).

Существующий магистральный трубопровод ВСТО имеет значительную протяженность и существенно ограничивает прохождение проектируемого Объекта, так как в соответствии с Правилами устройства электроустановок (ПУЭ 7, п.п. 2.5.228) расстояние от оси ЛЭП до крайнего трубопровода должно быть не менее 1000м.

ООПТ «Хамра» в существующих границах занимает значительную территорию Ленского района (241 269,0 га) и препятствует прохождению планируемых объектов к существующим подстанциям, а также к Новоленской ТЭС, строительство которой осуществляется во исполнение распоряжения Правительства Российской Федерации от 08.04.2023 №867-р.

В виду отсутствия требуемого «коридора» для размещения проектируемого Объекта от Новоленской ТЭС до существующей ПС 220 кВ Пеледуй, для обеспечения реализации схемы территориального планирования, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации, единственным возможным вариантом прохождения проектируемой ВЛ 220 кВ от Новоленской ТЭС до ПС Пеледуй является вариант, затрагивающий границы ГПЗ регионального значения «Хамра». Данный вариант выбран с учетом минимизации воздействия на природные комплексы – в одном коридоре с существующими ВЛ 220 кВ Городская – Нюя № 1 и ВЛ 220 кВ Городская – Нюя № 2, с заходом на территорию заказника на минимально возможное расстояние (около 30 метров) от его границы. Следует отметить, что Новоленская ТЭС мощностью 550 МВт станет второй по мощности тепловой электростанцией Якутии. В процессе ее строительства будет построено около 200 км газопроводов и 1200 км линий

электропередачи. Электростанция будет поставлять энергию для Восточного полигона, а также обеспечит развитие минерально-сырьевой базы Якутии, в том числе месторождения Сухой Лог.

Строительство этого социально-значимого Объекта для Юго-Западной Якутии проектируется вдоль уже имеющейся инфраструктуры линейных сооружений (трубопровод ВСТО, технологические дороги, существующая трасса ВЛ) и объектов, относящихся к НПС-11 «Оргул». Участки (точки ПКОЛ), на которых расположены обследованные площадки размещены от существующей просеки ЛЭП в 50-100 м, относятся к различным вариациям широкораспространенных лиственничников голубично-зеленомошных с участием ели сибирской и сосны сибирской, которые уже несут следы антропогенной трансформации растительности, местообитаний животных, а также на них уже присутствует постоянный фактор беспокойства для животных от действующих объектов, расположенных в пределах ГПЗ «Хамра».

Таким образом, предполагаемое строительство ВЛ по выбранному маршруту, вдоль существующей ВЛ и линии трубопровода, в целом уже не окажет значимого негативного воздействия на природные комплексы заказника «Хамра» и, согласно материалам комплексного экологического обследования, выполненного Институтом биологических проблем криолитозоны Сибирского отделения Российской академии наук (ИБПК СО РАН) - обособленным подразделением ЯНЦ СО РАН, может считаться допустимым. Данный вариант выбран с учетом минимизации воздействия на природные комплексы – в одном коридоре с существующими ВЛ 220 кВ Городская – Нюя № 1 и ВЛ 220 кВ Городская – Нюя № 2 с заходом на территорию заказника на минимально возможное расстояние от его границы (с учетом постановления Правительства РФ от 24.02.2009 №160 «О порядке установления охранных зон объектов электросетевого хозяйства и особых условий использования земельных участков, расположенных в границах таких зон» и других норм проектирования).

Таким образом, настоящим проектом постановления Правительства Республики Саха (Якутия) предлагается внести изменение в режим государственного природного заказника «Хамра», в части допустимости строительства и реконструкции линий электропередачи и связи с учетом выполненного научного обоснования минимального воздействия данных объектов на объекты охраны заказника.

### **3. Цели, задачи и предмет правового регулирования.**

Проект постановления Правительства Республики Саха (Якутия) подготовлен в целях оптимизации сети особо охраняемых природных территорий.

### **4. Структура проекта решения.**

Проект постановления состоит из 2 пунктов и 2 подпунктов.

**5. Правовые акты, в которые вносятся или предполагается внести изменения.**

Проектом вносятся изменения в постановление Правительства Республики Саха (Якутия) от 5 декабря 2014 г. № 437 «Об изменении категории ресурсных резерватов республиканского значения «Большое Токко», «Кытальк», «Медвежьи острова», «Пилька», «Суннагино-Силигинский», «Сылгы-Ытар», «Томпорук», «Тукулан», «Ундюлюнг», «Хамра», «Чабда» и «Эргеджей» (Сунтарский улус) на категорию государственных природных заказников Республики Саха (Якутия)».

**6. Прогноз ожидаемых социально-экономических, экологических и иных последствий от реализации решения.**

Принятие данного проекта постановления Правительства Республики Саха (Якутия) способствует строительству социально-значимых объектов в Республике Саха (Якутия), энергетической безопасности Южной Якутии.

**7. Источник финансирования.**

Принятие настоящего постановления Правительства Республики Саха (Якутия) не требует расходов из Государственного бюджета Республики Саха (Якутия).

Заместитель министра

Л.Н. Сафонов